## 旧上海市图书馆将修缮扩建

2017年作为杨浦区图书馆对外开放

本报讯 (记者 邵宁)坐落于黑山路 181号的旧上海市图书馆,将重新焕发青春,散发书香,成为一座对外开放的区级公共图书馆。这座1935年建成、1936年开放的老图书馆,雕梁画栋,融中国传统风格与现代建筑艺术于一体,但公共图书馆的功能仅发挥了一年。记者昨天从杨浦区文化局获悉,旧上海市图书馆将于今年年底开工修缮扩建,修缮完成后将作为杨浦区图书馆对外开放

旧上海市图书馆是上世纪30年代上海特别市政府在江湾地区推出的"大上海计划"的一部分,由著名建筑师董大酉设计。图书馆占地1620平方米,建筑面积达3470平方米。正中的门楼为歇山二重檐式,黄色琉璃瓦覆顶,附以华丽的儋饰,四周是用石栏杆围绕而成的平台,大楼整体充分展现出中国传统建筑的神韵;而钢筋混凝土的防火构造



加上人造石砌筑的外墙,又使其不 失现代建筑坚固实用的特质。

1935年9月,为庆贺上海市图书馆建成,蔡元培先生还欣然题词: "括囊大典,网罗众家。"1936年9月,图书馆对外开放。可惜的是,开放仅一年即逢八·一三事变,图书馆 被迫关闭。除部分珍本善本书籍事 先迁出外,其余的均毁于战火。尽管 大楼幸存下来了,但其作为市图书 馆的功能就此画上了句号。

抗战胜利后,图书馆和邻近的博物馆、体育场一起被征用作集中 关押日本战俘的临时性场所。1946 年6月底,又被作为军队驻扎的营房。此后,根据南京政府行政院的指令,将图书馆大楼连同博物馆的馆舍一起划拨同济大学使用,一直延续到新中国成立以后。后来,大楼成为同济中学校舍的一部分,一度作为学校图书馆,也被改作学生宿舍,

近年来一直闲置着。

落成近80年后,这座老建筑终于迎来了重生。由于现有的杨浦区图书馆已不能满足需求,在建设新馆选址的过程中,区委区政府认为,将旧上海市图书馆修缮改建成新馆更具有历史意义。历经三易其稿,最新的旧上海图书馆修缮扩建一期工程设计方案已于5月完成。目前,可行性报告已提交审批,有关部门正在进行安全性评估、功能布局优化和修缮方案完善等工作。

按效果图,未来杨浦区图书馆新馆不仅修旧如旧,还将完成当年董大酉未能从"纸上变成地上"的部分,进行扩建,按其最初的设计构想恢复建设成为一栋完整的建筑物,还原手绘图上的"两翼"建筑。新馆规划用地面积为15170平方米,规划地上建筑面积9730平方米。预计这一工程最快将于今年年底开工,2016年完工,2017年对外开放。

## 不考核广告、收视率

## 上海广电"公益媒体群"诞生

本报讯(记者 俞亮鑫)今天上午,上海广播电视台举行发布会,明天起,其旗下的艺术人文频道、七彩戏剧频道、经典947频率、戏剧曲

艺频率整合成横跨广播、电视的"上海广播电视台公益媒体群"。这一"公益媒体群"将不考核广告、收视率,播出内容以经典艺术、人文节目

为主,囊括音乐、戏剧、绘画、文学、电影、舞蹈、建筑等多个艺术门类。 所属 4 个频道和频率将积极联动, 共同打造传播高雅艺术、弘扬中华 文化的崭新平台,为申城开拓一片 高雅艺术的高地。据悉,上海广播电 视台"公益媒体群"将采用非公募基 金会运营模式,开创全国广电媒体 公益化改革的先河。

## 中国(上海)国际印刷周今揭幕

本报讯(记者 乐梦融)以"服务创新、科技引领、绿色发展"为主题,由国家新闻出版广电总局印刷发行司、上海市新闻出版局、中国印刷技术协会共同主办的2014年中国(上海)国际印刷周今天上午在上海新

国际博览中心举行。此次国际印刷周在互动上动足脑筋,3D打印、按需数字印刷、柔印技术、绿色印刷、纸上创意艺术等专区亮点纷呈。国内外第一套用环保水墨印刷新工艺承印的《听爸爸讲故事》同时发行。

